

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., fél évre 2 forint 50 kr., egész évre 5 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Megfigyelések gazdálkodásunkban.

Az a kiváló fontosság, melylyel a gazdálkodás úgy a magán, mint az államéletben bír és azon súlyos válságok, melyek az őstermelés ezen egyik főágát a közelmúltban érték, mindinkább felé fordították úgy az egyesek, mint az állam figyelmét.

Napjainkban a gazdálkodás képezi az állampolgárok legnagyobb részének egyedüli létfentartó eszközét és ez képezi magának az államnak is ez idő szerint a legbiztosabb létalapját s nem csoda, ha az egész nemzet különös érdeklődéssel viseltetik iránta és a kormánnyal együtt vállaltva odatörekedik, hogy annak az állampentartó nagy osztálynak: a gazdaosztálynak sorsát az okszerű gazdálkodás fejlesztésével biztosítsa.

A gazdaközönség érdekében állami úton létesítendő intézmények és alkotások azonban, mint amelyek a nagy társadalmi osztály összérédekét célozzák és szolgálják, magukban még nem elegendők minden vidék gazdái ezer bajának szanálására, hanem ez utóbbiak speciális helyi viszonyokban gyökerezvén, speciális helyi orvoslásra szorulnak, melynek gyógyszerét az illető vidék van hivatva eltálatni és van is kötelevé előállítani. Ha szabad egy sántikáló hasonlattal élnünk: a nagyszabású állami intézmények és alkotások az országos esőhöz hasonlítanak, amelyek az egész határra kiterjednek, de amely mellett azonban az egyes gazdáknak még szükséges földjeiket külön is öntözgetni, hogy munkájuknak sikere legyen.

Az állam csak az összeség érdekében lehet figyelemmel; az egyes vagy vidék privat érdekeire, amelyek végtelen sokaságuknál fogva gyakran ismeretlenek előtte s gyakran egymással és az összérédekkel ellentétesek is, nem ügyelhet; azokat ápolják maguk az érdekeltek.

Igy kell nekünk is magunknak törődni a mi privat érdekeinkkel; hogy pedig ezeket minél sikeresebben mozgathassuk elő, ismernünk kell tökéletesen ami gazdálkodásunk minden előnyét és hátrányát; előbbit azért, hogy azt minél jobban kihasználhassuk, — az utóbbit azért, hogy azt minél könnyebben elkerülhessük és gyógyíthassuk az általa ejtett sebeket.

Városunk lakosságának óriási látványom része a földmiveléssel fog-

lalkozik s szerfelett csekély és elenyésző azon kis töredék száma, amely ipart vagy más foglalkozást űz, sőt még ezeknek is van egy kis földjük s ezek is foglalkoznak kis mértékben a földmiveléssel. És ha végig megyünk határunkon, megelégedve tapasztaljuk, hogy a föld arányosan van felosztva. Zömét képezi a középszerű birtok, nagyon csekély részét a nagybirtok, jó részét a kisbirtok.

Meg van adva a meglehetősen földszomjas népnek a lehetőség földet szerezni és így ami határunkon, ami népünk közt ki van zárva a szocializmus, mert nincs meg számára a kellő talaj, nincs kinek szocialistának lenni.

A földmegosztás ellen nálunk nincs s nem lehet panasz, hanem igenis van a föld szokásos megmivelése ellen.

Annak, aki kint jár határunkon s csak felületesen is tekint szét, azonnal szembetűnik, hogy minő csekély a ló- és szarvasmarha-állományunk, sertés és birkanyájáról szó sem lehet, sőt fájdalom, sertésről s birkáról sem, — dacára annak, hogy a kizárólag legelgetésre alkalmas terület tekintélyesnek mondható. És aki gondolkozni tud: az, még ha nem látja is földjeinket, azonnal rájön arra, hogy ily jószágállományval ennyi földet még felmunkálni sem lehet kellően, nemhogy még megtrágyázní. És tényleg úgy is van, hogy földünk egy része nem felszántva, hanem csak felkaristolva van.

Akik a helyzettel ismerősök, ennek is tudják az okát.

Ami határunknak hatalmas része van oly tulajdonosok kezeiben, akik birtokuk csekély terjedelménél fogva lovat nem tartanak, mert nem tarthatnak s ezek vagy kiadják földjüket feles munkálatra, vagy pedig pénzért szántatják azt fel úgy a hogy, amely aztán terem is nekik úgy a hogy.

Ezek a földtulajdonosok, mikor learatták terményüket, elszállítanak földjükéről mindent s azt nem pihentetik, sem nem trágyázzák, hanem amint eljön a szántás-vetés ideje: a megszokott módszer szerint szántatják, vetetik. Ennek pedig az a legtermészetesebb következménye, amit mindenki szomorúan tapasztal, hogy a földet kiélik és az oly silány termést hoz, hogy abból a vetőmagon, gazdálkodási költségeken és adón kívül gyakran alig marad valami. Ez a rendszer nem gazdálkodási rendszer, hanem a föld kizsárolása.

És kisebb gazdáink földjei sincsenek sokkal kedvezőbb helyzetben.

Ezek a kisgazdák tartanak ugyan csekély számú marhaállományt de korántsem annyit, amennyi földjüknek alapos megmivelése és megtrágyázására elegendő volna és e mellett a most említett lovatlan földtulajdonosok földjeit részint pénzért, részint felesben meg is munkálják: de még a saját földjükön termelt vagy nyomtatás által szerzett takarmányt sem etetik fel s fordítják azt trágyázásra, hanem a heti piacokra eladásra felhordják annak nagy részét. Tehát soha sem adhatják vissza azt a földnek, amit tőle elvettek.

Ezért látjuk a határainkon — ezen a Kanaánnak nevezett területen — azt a sok rossz földet.

Ezen a mostani rendszeren úgy lehet legsikeresebben segíteni, — ha 1—2—3 holdas kis földű, lovatlan gazdáink ott hagynák a külömben sem nekik való gazdálkodást, s helyette földjük árán a város közelében vennének egy kis földet és ott gyümölcsészetet s szőlőszetet rendeznének be, amely mindenesetre biztosabb és legalább 5—10-szer annyi hasznot hozna be nekik, mint a mostani paródia-számba menő gazdálkodásuk.

Többi kisgazdáink pedig utánoznák a jó példát a fáultetésben és tanják környékét nemes gyümölcsfákkal, szőlővel beültetve, s ez által kis gazdaságukat és határunkat egy szép és biztos jövedelmű paradicsommá változtatnák át.

A kertészeti gazdálkodás különben is rokon a gazdálkodással és jóval több élvezetet is nyújt s állandóan is képes foglalkoztatni az embert. Gazdáink nagyon ráérnének gazdálkodásuk mellett még kertészettel is foglalkozni.

Jól tudjuk, hogy a világ legkonzervatívabb népe a földműves, melyet megszokott, régi kerékvágásából kihozni a legnehezebb, nem is hisszük, hogy e cikkünk valami nagy eredményt fog előidézni, mert ez ügyben már nagyon sokszor szólaltunk fel éppen semmi, vagy csekély eredménnyel: hanem azért mégis bizvást reméljük a fent elmondottak szerint viszonyaink átalakulását, mert a legcsökönyösebb maradiságot is kimosztítja helyéből a vaskényszerűség, amely pedig már előttünk áll.

Aki legelőbb érti meg a kor intő szavát, azé a jövő! Fel tehát a serény munkára!

Tisza-Duna-közi csatorna. A vaskaput, ezt a korszakalkotó nyítkeledési alkotást most fejezik be és nyitják meg és magyar kultúr-emberek már is egy újabb hatalmas és Magyarország nemzetgazdasági és kereskedelmi életében óriási horderejű közlekedési mű megalkotásának előmunkálataival foglalkoznak.

Az utóbbi időkben gyakrabban emlegetett Duna-Tiszai hajózó csatornának, (melynek ősi terve visszanyúlék még a század elejébe), a kiépítéséről van szó olyan terv szerint, melynek kivételében a csatorna valóságilag összekötő kapcsot fog képezni az Álföld élelmiszerjára és a nyugati víziközlekedés között.

Rendkívül érdekes ennek a csatornának a terve, mely már két év óta lankadatlanul készül és ha az állam és a gazdaközönység azon vidékeken, amelyekben ez az öntözésre is alkalmas óriási vízmű átvonul, támogatja: hír szerint a finanszírozás után, — amit az engedményesek és érdektársaik még az idén keresztül fognak vinni, — a jövő 1897. év elején az építést megkezdik.

A tervben, a csatorna vonalának kitérésében a tervező Koltor László mérnök, — befejezve a Budapesttől Szegedig vonuló csatornaút irányának kijelölését — a végső pontot, a szegedi kikötő kijelölését is befejezte a múlt szeptemberben. E szerint közel van immár a közigazgatási bejárás, amelynek megtartását a minisztériumtól már kérelmezték az engedélyesek, amikor is elég alkalom nyílik, az érdekelteknek kívánásait érvényesíteni és érdekeiket megvédelmezni.

Az amerikai Eric-csatorna, mely a Hudson-ba ömlik, hasonlítható csak ahhoz a nagyszabású és nagy horderejű tervehhez, a melynek alapján ezt a Duna-Tiszai csatornát kiépíteni szándékoznak.

A csatorna-útvonal a következő: Budapesttől Dömsödig az elzárt soroksári Dunaág használtatik fel. Dömsödtől Kun-Szt.-Miklós és Iszák érintésével a péterüi állomás felé vesi irányát, ahol az államvasút metszése után kétfelé ágazik; az egyik ág Csongrádnak, a másik egyenesen Szegednek vezet, és pedig úgy, hogy Szeged fölött a szeszgyárnál a köröltés mellett a Tiszába torkollik. E torkolatnál egy nagyszabású téli kikötő is van tervezve.

A csatorna úgy lesz berendezve, hogy a tápvízét a Dunából kapja három, esetleg négy tartányban és a Duna és Tisza közti körülbelül 24 méteres esést ezen tartányok egyenlítően ki. Ily módon állanak elő azok a víz-nyomások, amelyek az olasz módra való öntözést is lehetővé teszik. Tehát a csatorna nemcsak az olcsó szállításra, hanem a földöntözésre is be lesz rendezve.

A csatorna irányának kitézésénél a tervezők tekintettel voltak arra, hogy csak olyan vonalokon vágja át a birtokokat a csatorna, amelyeknek leginkább mélyebb mocsaras területek fekszenek s így a gazdaközönységnek semmi kárt sem okoznak, sőt a talaj-vizek lefolyását s az öntözést elősegítik.

A csatorna tömeges árú szállítására lesz berendezve s miután a vizező felhasználásával rendezik be az üzemet és a hajók villamos erővel fognak hajtani: a lehető legolcsóbb szállítási tarifát fogják megállapíthatni.

A csatorna semmivel sem lesz hosszabb a terv szerint mint a vasút vonala, mely Szegedet Budapesttel összeköti: 190 kilométerre van tervezve és a berendezések lehetővé

fogják tenni, hogy a hajóáratok két nap alatt megtegyék az útát Budapest és Szeged között.

Az egész csatorna mentén az éjjeli közlekedésre villamos világítással lesznek ellátva a partok, s villamos huzalokat állítanak fel, amelyek a hajók motorjaival hozatnak majd összeköttetésbe.

Nikolits Fedor báró és Koltor László a csatorna engedményesek, külföldi tőkepenészek segítségével akarják kiépíttetni a csatornát, melynek költségeit körülbelül negyven millióra számítják. Azáltal, hogy a tervbe a soroksári Dunaágot is belevonják, — amelynek rendezésére a kormány több mint tíz milliót szándékozik a törvényhozástól kérni, remélik a tervezők, hogy a kormány a csatorna tervének kivételét legalább ugyanilyen arányban anyagilag is támogatni fogja.

Az engedményeseknek nagy reményök van arra, hogy a közel években megtehetik a tervezett hatalmas nagy művön az első kapavágást.

Zászlóavatás.

A szentesi iparos ifjak önképző-köre kétségtelenül ama társaságok egyiké, mely nem tekintí üres címnek, léhaságra való jogforrásnak az egyesülést, de tekintí azt olyan erőforrásnak, melyből mivelődés, ismeretgazdagodás szempontjából haszon hármozlék minden — a kör kötelékébe tartozóra.

Hogy ez így van: annak a derék kör, évről-évre nem egy szemmel látható jélet adja. Ilyenek a önművelődésre jótékonyan ható s a kör tagjai által időközönként rendezni szokott műkedvelői előadások, a társasélet élénkítését szolgáló vigalmak és népműveltségek, a télszaki felolvasások, hangversenyek, a hazafiaságra serkentő március 15-ki bankettek stb.

Alig van Szentesen még egy társaskör, mely feladatát az iparos-ifjak önképző-köréhez híven, lelkiismeretesen teljesítené és egy se, melynek kebelében olyan pezsgő, eleven élet lüktessen, mint e körében, mely immár évek hosszú sora óta teljesíti — buzgó vezetői okos vezérkedése mellett a maga kultúr feladatát és most is, a f. hó 23-án szép ünnepet ült millenárius zászlója ünnepi felavatásával.

A város közönsége körében eszközölt gyűjtés — tehát közadakozás adta az anyagi módot és eszközt e millenárius zászlóhoz, de a kör tagjainak lelkesedése szállt át a közönség szívébe, azok lelkesedése, kik az adakozásokra serkentettek, ezeket fillérenként összegyűjtötték, hogy legyen egy zászlójuk, egy s z e m m e l i s l a t h a t ó j e l, mely ide-ajl a i k mellett való kitartó harcra buzdítsa őket mindenkor a jövőben is.

Ezt a zászlót szentelték fel ünnepiesen a f. hó 23-án és e zászlószentelő ünnep lefolyásáról szól a következő tudósítás:

A f. hó 23-ra kelő borongós reggel, a hűvös idő és a fenyegető esőfelhők, mik utóbb, délután bőven ontották alá az áldást, semmiképen se kedveztek a zászlószentelő ünnep külső dísznek, mert igen sokakat visszatartottak a részvételtől. Egyébiránt maga az ünnepség az előirt sorrendben, egészen programszerűen folyt le.

Dél előtt fél 9-re összegyűltek a kortágok a körhelyiségben, hová a zászlóanyát küldöttség hívta meg. Pont 9 órakor érkezett oda ifj. Z s o l d o s Ferencné úrasszony, a zászlóanya, kit — a jelen voltak lelkes éljenzésének elültével — R á c z Zsigmond körelnök fogadott szívből jövő kerek kis beszéddel, melyre a zászlóanya meghatóttan felelt.

A kortágok ezután, a zászlóanyával, koszorús lányokkal és legényekkel menetbe rendezkedtek és a még tobba zárt zászlót a katolikus templomba vitték, hol a tulajdonképpen való zászlószentelő ünnepély lefolyt. Itt ugyanis előbb L e n g y e l Imre

káplán tartott hazafias szellemű áthatott igen szép beszédet, melyben a munkát és az iparost méltatta meleg kedéllyel; majd a beszéd elhangzása után U l a r István apátlebéanos mondott misét fényes segédlettel, aztán beszélt a zászlót, melybe előbb ő, majd a zászlóanya verték — a templomban — az első szöveget.

A menet a templomból, most már lengő zászlóval, visszatért a kör helyiségébe, hol Z s o l d o s Ferencné úrasszony a beszentelt zászlót átadta a kör gondozása alá, mire R á c z Zsigmond körelnök, a kör nevében átvette a zászlót, ígérve szentül, hogy annak mindenkor tiszteletet fognak tudni szerezni és híven meg is őrzendik azt.

Déli egy órakor bankettere gyűlt a társaság a K a s s-zsálló kerthelyiségében. Kedélyesen folyt le ez a lakoma fölöttébb; az első pohárköszöntőt, melyet a társaság állva hallgatott meg és mely után percekig zúgott végig a lelkes éljenzés a kerti fák alatt — P e t r o v i c s Soma evangélikus lelkész mondotta a királyra. Utána R á c z Zsigmond körelnök mondott igen sikerült és zajosan felkeltő köszöntőt a zászlóanyára s aztán felköszöntöket mondatk rendre: B u r i á n Lajos polgármester az iparosokra, L e n g y e l Imre káplán és Z s o l d o s Ferenc mérnök az iparos ifjakra, B a j k a Bálint a koszorú-leányokra, V a r g a Ferenc körjegyző az ifjusági egyelet megteremtőjére: Balázsovits Norbert tanárra, a kör tiszteletbeli elnökére és tiszteletbeli tagjaira, R á c z Zsigmond a vidéki vendégekre.

A társas-cbédéről, délután 3—4 óra közt, a túl a kurcai ligetbe vitték a felszentelt zászlót, hol hazafias dalok éneklése és beszédek mellett történtek meg az ünnepies szögbéverések, mely ünnepség végét azonban már a szakadó eső mosta el úgy, hogy a körnek és vendégeinek be kellett vonulniuk az idő viszontagsága elől a város kint levő közgyűlési termébe és ott fejezni be a szögbéverést.

Az ünnepi műsor rendjét itt a dalos egyelet kezdte meg a H i m n u s éneklésével s aztán R á c z Zsigmond körelnök mondta el a következő szép és magvas beszédet:

„Mélyen tisztelt közönség!

A szentesi iparos-ifjak önképző-köre is, hasonlóan az egész országban levő többi testületek és egyletekhez, méltó kifejezést kívánt adni azon, — minden igaz magyar hazafi szívet átható — magasztos érzésnek, melyet ezredéves fennállásunk emléke kelt bennünk: — elhatárota, hogy egy disz-zászlót szerez be örök emlékezetűl hazánk ezer éves múltjának; és ezen határozatot tett követte.

Azonban magunkra hagyatva, gyengék és erőtlének lettünk volna óhajátunkkal teljesíteni; de Szentes város nemes-zivű közönségének áldozatkészsége folytán elértek azt, hogy az immár felszentelt disz-zászlókat átvehettük, és a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel a tisztelt közönségnek is bemutatjuk!

Az öröm és lelkesedés szent tüze hatja át e perben mindannyiunk keblét. Hogyne! Mikor az igyekezet és áldozatkészség létre hozta, a papi kéz megáldotta, a szeretet körülrajongja és becsületos, tiszta lelkesedés az égre emeli azt a szent jelvényt, a mit a magyar ajk zászlónak nevez!

Igen! A zászlót! A szentesi iparos-ifjak önképző-köre zászlóját mutatom be itt e magasztos pillanatban az iparos ifjú nemzedéknek és a velünk együtt érző közönségnek, hogy nézzék: ez a mi lelkünk és szemünk fénye! ez alá gyülekeztünk ha ünnepre lelkesülünk, és ez alá állunk ha netán az idők vérsze, vagy a mostoha sors kíméletlen vaskeze meg talál sebezni bennünket!

Ez a mi buzdítónk a becsületos munka tiszta harcában és ez a mi vigasztaló a nehéz küzdelmekben!

Mi is tudunk immár egy bátorító és lelkesítő lengő szöveget alá állani, hogy megmutassuk az utánunk jövő ifjú nemzedéknek: erre az út! itt a reménysugár! ezt a szent jelvényt kövessétek!

Igen, ezt a szent jelvényt, a mely megtanítja az alá gyülekező iparos-ifjakat, hogy

csak a tiszta, a becsületes út az, a melyken haladniuk kell, de megint másokat is arra, hogy az ilyen szent jelvény alatt álló iparos nemzedéket tisztelni és becsülni kell!

És te, magyar hazám hatalmas Istene! tekints le ránk ebben a magasztos pillanatban, midőn mintegy fogadalmat teszünk arra, hogy ezen mi zászlónknak jó vagy balsorsban tiszteletet és becsületet fogunk szerezni, és kérünk, hogy ennek a feléd emelkedő szent jelvénynek magasztos jelentőségét az iparos ifjúság minden egyes tagjának oltsd be mélyen a szívébe, hogy ez zászló alatt tanuljanak meg becsületes iparosok, de mindenek előtt tanuljanak meg, igaz magyar hazafiak lenni!

A szív közvetlenül meleg érzésével elmondott ez a beszéd mély benyomást tett a közönségre, valamint az ünnepi szónok: Balázsóvits Norbert főgimnáziumi tanár s a kör tiszteletbeli tagjának ezután következett s a hazafias érzés hevéből áthatott beszéde is, melynek során a millenáriusz esztendő és abban az ipar jelentőségét méltatta, a hazát és az iparosokat éltette.

Az egyre fokozódó eső ekkor már beszorította az ünnepelőket a város közgyűlési termébe, hol a dalosgyűlet hazafias éneke után a szögbeverések következtek, egy-egy találó mondás kíséretében.

A szögbeverést a vármegyei nevében Cica tri c s Lajos dr. főjegyző h. alispán, Szentes város nevében Burian Lajos polgármester eszközölte; a játékosnőgyűlet pedig ugyancsak utasul N a g y Ferencné, az evangélikus nőgyűletet H a n k i s Károlyné, az izr. nőgyűletet dr. S c h l e s i n g e r Károlyné, a kaszinót P ó l y a Ferenc val. elnök, a polgári olvasókört B a l á z s ó v i t s Norbert, az ipartestületet K. N a g y Antal elnök s az I. 48-as népkört S z á n t h ó Lajos dr. képviselték. A dalosgyűlet hazafias énekével ez az ünnepi aktus is véget ért, míg a nap ünnepségei sorát este, a városi közgyűlési teremben rendezett igen sikerült táncmulatság zárta be, melyen a természet zsulofság megöltött közönség hajnalpirkadásig vígadott együtt kedélyes mulatozásban.

Ha még megemlítjük, hogy a gyönyörű zászló egyik díszét, a Z s o l d o s Ferencné úrnő, mint zászlóanya által a körnek ajándékképpen szant díszes szalagot P ó r Sándor szegedi vállalkozó nem készítette el idejére és így ez a dísz ezúttal a zászlóról még hiányzott: úgy mindenben híven referatunak a szép és lélekemelő ünnepről, mely után csak azt kívánjuk ismételn, hogy a derék kör tagjai soha ne feleddék szép jelszavuk igaz mondását, mely szerint:

„A becsületes munka nemesít!”

UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. augusztus 27.

— **Emlékeztető.** Csongrádvármegye közgazgatási bizottsága a f. hó 28-án, holnap délelőtt 9 órakor tartja e havi rendes ülését, a vármegyeház kistermében. Holnap délután 3 órakor pedig ugyanott a fegyelmi választmány ülés. Mindkét ülésen Csató Zsigmond dr. alispán elnököl, a még szabadságon levő főispán helyettesítésében.

— **A háziipar-oktatás érdekében.** Vármegyénk törvényhatósági bizottságának közgyűlése, az év legelején foglalkozván az agrár-szociálizmus kérdésével: e baj orvoslására vezető egyik eszköznek, a háziipar fejlesztését s ehhez képest megfelelő háziipari szakoktatás behozatálát jelezte meg és e részben fel is irt a kormányhoz. E felirat eredményeül kell tekintenünk, hogy a napokban G e r s t e r Miklós kerületi iparfelügyelő Szentesen járt és itt Csató Zsigmond dr. alispánnal értekezett a háziipar oktatásának vármegyénk egyes községeiben miként leendő alkalmazása tárgyában? Hogy mi lesz ez értekeztet eredménye? — bevárjuk.

— **Letélt szabadság.** Vármegyénk államépítési hivatalának főnöke: M i k e s Gyula kir. főmérnök, szabadságideje letelven, hazakerült Szegedre és hivatalos teendői ellátását újból megkezdte. A főmérnök már a közigazg. bizottság holnap ülésén személyesen végezi a saját szakreferátáit.

— **Társulati gyűlés.** A körös-tisza-marosi ármentesítő társulat központi választmánya szeptember 1-én ülészik Hm.-Vásárhelyen. A választmányi ülés tárgyai közt fontosabbak a következők: Az ártérből kimaradt földrésztetek kirovasai iránt megejtett és közszemlére kitéve volt leszámolások ellen beadott felszólamlások elbírálása és a visszafizetések módozatainak megállapítása. A földmívelésügyi miniszter rendelete a társulati végdóművek védőképességének helyreállítása és a K.-Szt.-Márton város beltelkei mentén építendő töltésszakasz ügyében. Ugyanez miniszter leirata, mellyel a társulat új gátvédelmi szabályzatát jóváhagyja; ezzel kapcsolatban bejelentése a szabályzat végrehajtása érdekében tett intézkedéseknek s a békés-bábócai szakasz igazgatóságának előterjesztése, a beszerzendő védőanyag és védőszer többlet-költségeinek fedezése tárgyában. Ugyanez minisztérium körrendelete a társulatok kölcsönkirovásai és kezelési költségjárulmányainak behajtása körül követendő eljárásra és illetékeségre vonatkozóan. Ugyanez miniszter körrendelete a társulati védőtöltéseken való közlekedés tárgyában. A kataszteri bizottság jelentése a belvizmentett árterületek újraosztályozása tárgyában. A társulati főmérnök több műszaki tervének és javaslatának előterjesztése. A központi választmány ez ülésén jelentik be id. D á n i József és S t a m m e r Sándor közp. vál. tagok elhalálózását is.

— **Pénzhamisítás Dorosmán.** A dorosmai csendőrség a f. hó 22-én délután, az ottani fürdőben egy veszedelmes csalót tartóztatta le, aki — egyéb iparengedéllyel nem tűzött mesterségek mellett — a pénzhamisítással is foglalkozik.

T e r s z e p Ádám a letartóztatottnak neve, kinkindai illetőségű sváb, aki főhadiszállását nemrég tette át Dorosmára és akit a rendőrség régtől gyanús szemmel néz, mert a többek közt az a gyanú is fentforgott ellene, hogy egyik részese volt egy Szeged tanyái alarcos betörésnek. Ez az utóbbi gyanú nem nyert ugyan T e r s z e p ellen beigazolást, de azért szemmel tartották állandóan, miután tudták róla, hogy korábban pénzhamisítással foglalkozott és most is egy pénzhamisító banda szervezésében fáradozik.

T e r s z e p ellen a csendőrségnél B o l d i z s á r János tett feljelentést, aki egyúttal baskodott vele és együtt is szabadult ki a csilagbörtönből. Már ott elbeszélte ugyanis B o l d i z s á r n a k a pénzhamisító tervét és rábírta, hogy hozzája társul szegedjék. Látszólag a feljelentést ebbe belé is egyezett és így tudta meg a hamisító minden tervét apróra.

Nagyszabású tervek voltak ezek, mikhez a hamisító sok reményeséget fűzött, régi csínytevéseivel igyekezvén B o l d i z s á r t elkábítani és teljesen megnyerni. Így elmondta neki, hogy azelőtt a hamis zászásokkal, semmitől vizsgál nem riadó embereknek adogatta el 10 frtjával, meg hogy a vásáros földműveseket milyen ravasz fífkával fosztogatta ki egy-egy cinkostárs segítségével. Megtudta B o l d i z s á r azt is, hogy az ü z l e t hamarosan megindulhat, mert a pénzcsináláshoz szükséges szerek és gépek még birtokában vannak T e r s z e p n e k.

A dorosmai csendőrség aztán a f. hó 27-én, a fürdőben éppen áldomásáskor tette rá a kezét az agyafürt csalóra, kétségbevonhatlan bünyekkel együtt csipvéen őt. A szegedi kir. ügyészségnél D o b á k Béla h. főügyész vette át a pénzhamisítót, akit a vizsgálat befejezése után átadnak majd a budapesti törvényszéknek.

— **Gyalogjárók aszfaltozása.** A hazai aszfalt-ipar részvénytársulat a napokban fogott hozzá a kurcpart-útca gyalogjáróinak burkolat-felkészítéséhez és az aszfalt-gyalogjáró alapozási munkájához. A kurcpart-útca csaknem mindenik háztulajdonosával megkötötte már a társulat az egyezséget az aszfalt-gyalogjárók kiépítésére s valószínű, hogy a munka előhaladása folyamán az egyezés az egész vonalra létrejön.

— **Epeömlés** vett ismét erőt a város zsirjában élődd „Szentesi Lap” szerkesztői díszes gárdáján, amiért meg mertük írni a Sima Ferenc dorosmai sz. István-napi beszámolója csúfos kudarcát. Pedig nem a mi hibánk, hogy a kudarc tényleg megvolt s csúfosabb is volt, mint ahogy erről először hírt kaptunk. Arról se tehetünk, hogy előzően réz-sípall-dobbal hirdették, hogy Sima maga Ugron Gábor s még a párt néhány korifeusa fogják elkísérni a dorosmai beszámolójára s hogy ezek helyett biz ottan csak K a l m á r István és L i p k a i Kálmán szegedi ügyvédek, V á r o s y Gyula kisteleki plébános és Z s á k Frigyes ugyanottani tanító, no meg Szentestől P i n t é r Gyula, P a n d o v i c s Döme és V a r g a Béni fiók-a p o s t o l o k kísérték nagy fenye beszámoló útjára a f ő a p o s t o l t; még kevésbé tehetünk arról, hogy beszámoló volt ugyan, de kinek beszámolni alig került a dorosmai Dudás-kápolnánál és ezek szerint egészen zártkörű maradt a beszámoló-társaság; de hogy mindez így volt, ez bizonyos minden ellenkező dicsekvés dacára is. És ha a „Szentesi Lap” szerint, ez a dorosmai beszámoló egyike volt S i m a l e g s z e b b d i a d a l a i n a k; igaz szívből kívánunk neki ehhez hasonló még igen sok diadalt. Ez a jó kívánság talan csak lecsillapítja az ö k o n c l e s i t a b o r a e p e ö m l é s t.

— **Esküvő.** Hónigsföld Géza fiatal gazdatiszt a f. hó 30-án lép házasságra L ö v y Hermina kisasszonnyal, L ö v y Lőrinc szentesi kereskedő kedves leányával. A polgári házasságkötés után a fiatal pár egyházi beáldása ugyanaznap délután lesz, az izr. imaházban.

— **Betörés az ipartestületnél.** A vasárnap éjjeli rossz időjárás s a borús idővel járó mély sötétséget, eddig ismeretlen tettesek arra használták fel, hogy betörték az ipartestületi házba és onnan egy 20 filléresen kívül reájuk teljesen értéktelen a rószagokat eltolvajoltak. A tettesek feltörték a pénztáros és a jegyző asztalfőjét, szekrényeit, de mert a 20 filléresen kívül más pénzt nem találtak, csak ezt s egy üres munkakönyvet, egy pecsétnyomot és néhány kulcsot emeltek el. A rendőrség nyomozza a tetteseket s mint halljuk, gyanúba fogott két fiatal polgári munkást; de bizonyosságot arról: ezek voltak-e hát a tettesek, még nem szerzett magának.

— **Kutya-kutyászki.** Nem utolsó dolog az a dróktól szigor, mellyel a szomszédos Kunszt.-Márton város előjárósága a városbéli összes ebeket megrendszabályozta úgy, hogy bizvást elmondhatni: kutya világ jár most odaát a kutyákra. A városban ugyanis több veszett eb garázdálkodott s mert nem lehet megállapítani, hogy mely portákon is fordultak hát meg a veszett bestiak, — hát kényeszerrendszabályhoz nyultak és — gyökeres, de leginkább célra vezető kúra — a város egész kutyaállományát 40 napi megfigyelés alá helyezték, mely időre az ebek mind megköntendők lesznek. — Ugy tetszik nekünk, e szigor tekintetében még tanulhatna előjáróságunk a szomszédos szt.-mártoni előjáróságtól.

— **Nyári népmulatság.** A túl a kurcai Széchenyi-ligetbeli csárda kerthelyiségében, a f. hó 30-án, vasárnap nagy nyári népvigalom lesz, melyre felhívjuk a táncolni, mulatni szeretők figyelmét.

— **Megszűnt jószágveszedelem.** Az alsópáni hivatalok a városi rendőrséghez leérkezett hivatalos jelentés szerint Mágocson a sertésorbán, Horgoson pedig a sertésvész járványa megszűnt és így a nevezett községek határát feloldották a hatósági zár alól.

Foulard selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, kínai s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Henneberg selyemét** 35 krtól 14 frt 65 kr. méterként sima, csikos, kockázott, mintázott, damasztot s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín- és mintázzal s. a. t. megrendelt árú postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordultával küld **Henneberg G.** (os. és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező-lapokra 5 kros helyeg ragasztandó. Magyar nyelvre írt megrendelések pontosan elintéztetnek. (2)

Színház.

Az a közepes számú közönség, mely a mult szombat este »A n o k b a r a t j a« című francia vígjátékot a színháznál eleven, művészi előadásában élvezte, valóban halára kötelezettje H a l m a y szinigazgatójának, hogy ezt a rendkívül szellemes, kedves darabot bemutatóra hozta.

Ritkán mulatott még úgy színházi közönség egy-egy előadáson, mint ezúttal, szívesebben aligha szóltak tapsok a szereplőknek, mint ez alkalommal; s jól esik konstátálnunk, hogy H a l m a y összes személyzete elismerésünket teljesen kiérdemelte.

Különös dícséret illeti meg azonban Jean, Simrose grófné személyesítőjét, H a h n e l Arankát, akiben nap-nap után a legszébb művészi tulajdonságokat fedezünk föl, s aki — megjáyozásunk szerint, — ha tehetségét továbbra is szorgalommal párosítja, e téren még kiváló alkotásokra lesz hivatott. A férjével és önmagával is meghasonlott szép fiatal asszonynak néhol drámai mozzanatokkal is tarkított szerepét jobb kezében nem is láthatuk volna, mint nála, s bizvást mondhatjuk el, hogy H a l m a y v a l (De Ryon) együtt oly pompás kabinet-alakítást nyújtottak, mely akár a nemzeti színházban is tökéletesnek válik be.

H a l m a y n a k hátránya, hogy mikéjára kevésbé változatos; kiváló érény azonban a szereptudás és alakításának öntudatossága; H a h n e l Arankának a csinos megjelenés, elegáns játék, kedves mozdulatok.

Mint Balbine, kisebb szerepében ennivaló jelenség volt C s i g e Böske, s kifogástalan jó alak A r d a y Attila (De Chautrin)

Simrose gróf szerepét sok jóakarattal játszotta meg T a n a y, aki azon jelenetében, midőn Amerikába költözni készülvén, nejétől búcsúzik, nyílt színen is tapsokat aratott.

Leverdet szerepét jól játszotta meg A r d a y, s Leverdet asszonyt Á c s I r m a; ellenben D é r y és D é r y n é nem igen voltak diszponálva, s ez játékuon érezhető is volt.

Az inas szerepét azonban minden esetre alkalmasabb kezekre kellett volna adni, mert a lényegtelen apróságokban megnyilatkozó esetlenség is csak rontják a játék kellemes összhangját.

Vasárnap, részint az iparosifjak önképzőkörének zászlóavató ünnepe, részint a kellemetlen, szakadó eső miatt, de talán mégis leginkább azért, mert közönségünk vasárnap énekes darabhoz szokott és így nem akarta a Sudermann-féle »Pillangó csata« színművet cserében elfogadni, csaknem üres padosorok előtt folyt le e darab szépen összevágó, ke-rekded előadása, a melyben kiválóan jók voltak: A r d a y Ida (Elza), H a h n e l Aranka (Laura) és C s i g e Böske (Rózsika) ez a kedves lánytriumvirátus, amelyért méltán meg-

irigyelhetné H a l m a y társulatának drámai személyzetét minden vidéki direktor, továbbá C s i g e Lajos (Winkelmann), T a n a y (Max), D é r y (Richard) és Á c s I r m a (özv. adófelügyelőné).

Kedden ismét S u d e r m a n n-féle darab ment, az »O t t h o n« nagyhatású színmű, mely erős társadalmi problémákkal dolgozik és nem szűkölködik olyan hálás szerepek nélkül, melyek ha erős próbára teszik is a szereplő művészi tudását, de másfelől tért is adnak a tudás kifejtésére, érvényesülésére.

Társulatunk drámai személyzete egészen feladata magasán állott ezen az estén is, de különösen kivált hatalmas drámai erejével A r d a y Ida (Magda), aki az önérejeire hagyott, mindent önmagának köszönő és így elbizott, hajthatatlan jellemű énekesnőt annyi intelligenciával játszotta meg és szerepének minden vonását olyan finoman domborította ki, hogy méltán szolgált rá a közönség meg-megújuló zajos tapsára. Mellette is kiváltak: D é r y (Alexredes) a kemény, nem kevésbé hajthatatlan katona szerepében, C s i g e (a tiszteletes) ki nemes egyszerűséggel személyesítette a világi hiúságokról lemondott papot, T a n a y (Keller dr.) s a k i t közvetlenül A r d a y Ida után kell említenünk, C s i g e Böske (Mariska) — aki mindjobban belopja magát kedves naivitásával a közönség szívébe. Igen jó volt még komikus vénlány szerepében D é r y n é (Franciska) és passzív szerepében Á c s I r m a (Schwartzéné) is.

Tegnap I b s e n »N ó r á j a b a n« H a h n e l Aranka aratott szép diadalt a címszerepében.

ERTESÍTÉS.

Mint hogy a helybeli főgimnáziumak államosítása még mind ez ideig nem történt meg, ennélfogva az 1896—97 tanév megnyitása az eddigi alapon történik meg.

A nyilvános tanulók beírása folyó évi szeptember 1-én, 2-án és 3-án délelőtt 9—12 óráig és délután 3—5 óráig eszközöztetik.

A főlvetel feltételei a következők:

- Az első osztályba törvény szerűen csak a 9 évet betöltött tanulók vétetnek fel; 12 évesnél idősebb tanuló felvétele felett a tanári testület határoz.
- Az ismeretek mértékére nézve megkívántatik, hogy a tanuló a népiskola 4 ik osztályának tananyagában kellő jártassággal bírjon. Ezen ismeretét vagy nyilvános népiskolai bizonyítvánnyal, vagy ennek hiányában külön főlveteli vizsgálattal kell igazolnia. A főlvetelni kívánó tanulók korukat kereszt-levelel, illetőleg születési bizonyítvánnyal kötelesek igazolni.
- A felsőbb osztályba való főlvetel a nyilvános és magántanulóknál attól tételeztetik fel, hogy az előbbi osztályról minden tantárgyból legalább e l é g s é g e s előmenetelt tudjanak bizonyítvánnyal igazolni.
- Minden tanuló a főlvetelre személyesen szülői, gyámja vagy ezek megbízottjai kíséretében tartozik az igazgatónál jelentkezni.
- A magántanulók bejegyzése szintén a beíratási napokon eszközöztethető.
- Az V. osztályba belépő tanulóknak szülője, vagy gyámja tartozik kijelenteni vajjon fiaa, vagy gyámoltja az 1890. évi XX. t. c. értelmében a görög nyelvet avagy az idézett t. c. által meghatározott más tárgyakat fogja-e tanulni.

A tandíj a négy alsó osztályban a helybeliekre nézve 12 frt, vidékiekre nézve 15 frt; a négy felső osztályban mindenki-re nézve egyaránt 24 frt. E tandíjnak fele része a beírás alkalmával befizetendő. Nem különben befizetendő a beírás alkalmával 50 kr. könyvtári díj és 50 kr. beírás díj. Beírás díjat csak az újonnan belépő tanulók fizetnek.

A tandíjakat és beírás díjakat illetőleg megjegyezzem, hogy ha időközleg az államosítás megtörténik úgy a tandíj, mint a beírás díj növekedni fog, és a beírás díj

fizetése akkor mindenkire nézve kivétel nélkül hitelezővé válik.

Az 1887. t. c. 4. és 5 §§-ai értelmében ügyelmeztetnek a szülők és érdekeltek, hogy mindazon tanulók, kik életük 12 évéig újra nem oltattak vagy valóságos himlőt ki nem állottak, addig, míg e hiánynak eleget nem tettek, csak ideiglenesen vétethetnek fel.

A főlveteli, javító és pótló vizsgálatok augusztus 30-án és szeptember 1., 2., 3-án délután tartatnak.

Zolnay Károly,
főgimn. igazg.

Iskolai tudósítás.

(A jövő 1896—97-ik évre.)

A Szentesi városi polgári leányiskolában a jövő 1896—97-ik év szeptember hó 1-ső napján kezdődik. A beíratások szept. 1—2—3-án délelőtt 9—12 óráig történnek, leányiskolai épületünk igazgatói irodájában.

A polgári leányiskola I. osztályába szabályszerűen csak oly növendék léphet be:

- 1) a ki életének legalább 9 évét betöltötte;
- 2) kinek az elemi (nép) iskola IV. osztályáról akár nyilvános, akár magánúton szerzett, legalább »elégéses« rendű bizonyítványa van.

A II. osztályba felvehető azon növendék, kinek az elemi V. osztályáról van bizonyítványa.

A III. osztályba felvételtért jelentkezhetik az, kinek az elemi iskola VI. osztályáról van bizonyítványa.

A felvételi- és javítóvizsgák szept. hó 4-én d. e. fognak megtartatni és ezek díjmentesek.

Javitóvizsgát tethet oly növendék, ki legfőkébb három tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot. A javítóvizsgálatokat kérő folyamodványok legkésőbb augusztus 25-ig nyújtandók be az intézet igazgatóságához. Később beadott folyamodványok figyelmen kívül hagyatnak, mely esetben a tanuló az egész évfolyamot ismételni tartozik.

Egyik polgári iskolából a másikba át lépni kívánó növendék csupán bizonyítványa alapján is felvehető.

A rendszeres tanítás szept. hó 5-én veszi kezdetét.

A felvétellel jelentkezőknek szülei, gyámjuk vagy azok megbízottjainak kíséretében kell megjelenni és magukkal hozniuk: kereszt-levelet, illetve születési bizonyítványt; oltási-cseleget utraoltási bizonyítványt.

Az I-ső osztályba lépők az elemi isk. IV. osztály bizonyítványt; a felsőbb osztályba lépők az előző évről kapott »ertesítőt«.

Tandíj egész évre 10 frt, mely két részben fizetendő, u. m. a beíratáskor és február 1-én. Beíratási díj 50 kr. könyvtári illeték 50 kr. és 15 kr az országos tanítói nyugdíj alapra.

A szegénységüket szegénységi bizonyítvánnyal igazolni tudók tandíjengedésszel folyamodhatnak, s ez iránti kérvényüket szegénységi- illetve hatósági bizonyítvánnyal s a megelőző évben végzett tanulmányokról szóló hiteles iskolai bizonyítvánnyal felszerelve s a tek. községt. iskolaszékhez címezve, legkésőbb szept. 15-ig az igazgatóságnál nyújtsák be.

A magánvizsgálatok díja, az egy évre fizetendő tandíjon kívül, helybelieknek 6 frt, vidékieknek 12 frt.

Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« augusztus 23-iki száma 21 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: »Pannonhalmak« (képekkel): 1. Pannonhalmi Győr-Szent-Márton felől; 2. A kolostor. — »Ne várj.« Költemény Fejes Istvántól. — Regénytár: »Felhők.« Irta e Ptelei István (Goró Lajos rajzaival). — »Senki fia.« Verne Gyula regénye (az eredeti francia kiadás illusztrációival). — »Egy új királyi család történetéből.« — »Budavári régiségek« (képekkel). Dr. Nemes Antaltól. — »Az eredei kiállításból.« — »A tenger világtása.« Buvártól. — A jun. 8-iki diszmenetből (képekkel): Gróf Keglevich István Szerbia zászlajával, Pestmegye bandériumából 5 kép stb.) — »A Stambulov siremléke elleni merénylet«

(képpel). — Bosnyák diákok Budapesten (képpel.) Szokolay Kornélól. — József főherceg és az alcshúti tűzoltóság (képekkel) — Ezredévi ünnepélyek. — Jámboé (képpel). — Divatlevél (képpel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát.

A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságokékal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem-útca 4 szám.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félre csak 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonatözege. (Bpest aug. 26.) A mai forgalom épen olyan élénk volt, mint szilárd. A malmok, tekintettel arra, hogy búzában gyengébb termésünk van a tavalyinál és a világtesmés statisztikai helyzete sem kedvező, nagyobb lisztfogyasztásra számítanak és készségeken vesznek a felemelt árakon is, csak hogy megapadt készleteiket kiegészíthessék.

Özv. König Simonné örökösének

Kis-Tóknán 30 hold földjük, amelyből 2 hold igen jó here, örök áron eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Tudakozódni lehet Valentin Gábornál, I. tized 195. szám alatt. 3—2

A kínálat szintén bőséges volt, mert a jó árak mellett egy a gazda, mint a kereskedő megtalálja számadását és igyekeznek a jó alkalmat felhasználni. Búza b n mintegy 70.000 mm. forgalom fejlődött, melyet 20 krral magasabb árakon bonyolította le. A legmagasabb ár majdnem 7¹/₂ frt ment, míg a legalacsonyabb is jóval 7.— frton felül volt. A magas árak a szerb búza behozatalát is elősegítik és ma az is elérte a rég nem látott 6.— frtos árat vám nélkül. A nagyobb tételek bánásági, bácsai és torontálygyei fajokból állottak. Rozs gyenge kínálat és sürgős vételkedv mellett 15 krral emelkedett és elkelt mintegy 10000 mm. 6.20—9.30 frton budapesti paritásában. Árpá b a n rögtöni szállítására élénk volt a kereslet és az árak szilárdak maradtak, bár a forgalom a gyenge kínálat miatt nem öltethet nagyobb arányokat. Zab változatlan, elkelt mintegy 700 mm. 5.70—6.—frton. Tengeri gyenge forgalom mellett szilárd.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTÉFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÁNPAI LAJOS.

Jó házi koszt.

I. tized 166. szám alatt jó házi koszt kapható s ugyanott két tanuló teljes ellátást kaphat.

Cím megtudható a kiadókiadvatalban.

SZIVATTYUK

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcélokra.

UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxidálási módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsdamentesen ellen vétre.

Arjegyzők ingyen és bérmentve.

W. GARVENS, Wien, I., Wallfischgasse 14. sz.

Schwarzenbergstrasse 6. sz.

MÉRLEGEK,

legújabb javított rendszerű tizedes, százas és hidmérlegek fából és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérlegek.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyártásra.

Néhai Kiss Ferenc örökösei

tulajdonát képező nagytőkei 55 hold tanyaföld haszonbérbe kiadó — Értekezni lehet Kiss Zsigmond ügyvéddel.

Jóteknony-célú népmulatság

lesz a f. hó 30-án, vasárnap este 8 órakor, a szentesi Kossuth-szobor alapja javára, a Széchenyi-csárdánál levő túl a kurcain népligetben. Belépődíj 30 kr. Ételekről és kitűnő italokról gondoskodik Borsos Antal, vendéglős.

Legfinomabb csemege-sajt

Trappista

Egy karika 1 frt 50 kr, fél karika 80 kr. negyed karika 40 kr. Imperial darabja 15 kr, Camembert darabja 60 kr. Ementáli, Grój és Parmazán mindig friss minőségben.

Szepességi csemege-sajt

Kis darab 10 kr, nagyobb darab 20 kr. Kassai sonka. Császárhús. Debreceni szalonna. Braunschweigi kolbász.

SARDINIA (idei) dobozza 20—30—36 kr.

Dreher-féle kobányai sör

1 üveg márciusi sör 16 kr. 1 üveg korona sör 18 kr. 1 üveg bak-sör 22 kr.

I. t. Kovács Sándor 5—3 kereskedésében.

4—5% mellett

rendes és rendkívüli jelzálog-kölcsönök kieszközl, valamint a legbonyolódottabb conversiókat — szintén 4—5%-kal rendezi — gyorsan és diszkrétül minden előleg nélkül.

Herczeg Sándor.

Budapest, Gyár-útca 19. szám.

!! ALKALMI VÉTEL !!

POLLÁK és JAKOBOVITS cég

cipő-, kalap-, úri-, női-divat- és rövidárú-raktára

Szentesen, a „Szentesi Takarékpénztár“ épületében.

Miután Szentese városából távozunk és üzletünkkel felhagyunk, a nagyérdemű közönségnek b. figyelmébe ajánljuk raktárunk szíves megtekintését, hol a legjobb minőségű áruinkat

BEVÁSÁRLÁSI ÁRON ALÓL IS

szíves rendelkezésükre bocsátjuk.

Felkérjük tehát a t. vevő közönséget, hogy ezen igazán ritka alkalmat el nem mulasztani és szükségleteiket üzletünkben beszerezni méltóztassék, minekutána vagyunk teljes tisztelettel:

POLLÁK és JAKOBOVITS.

Férfi, női és gyermek-cipők, kalapok, nyakkendők. Fehérneműek, ingek, gallérok, kézelők, női ingek, háló-kabátok (corzetták), zsebkendők, csipkék. Zsinórdiszkek. Mataszerek. Esernyők. Vállfűzők (mieder). Húrinyák. Szallagok. Rövidárúk. Szappanok. Bőröndök (koffer). Belsőárúk. Szabókellékek. Kötő- és hímző-pamutok stb.

Üzleti állványok is eladók.



LEGIOLCSÓBB KÖNYVNYOMDA

A

„SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA!

FOLYÓIRATOK
KÖNYVEK
ZÁRMERLEGEK

KÖRLEVELEK
KERESKEDŐI
NYOMTATVÁNYOK

Névjegyek
kőbismeges — 50 krtól
aranyszegélyű — 1 fttól
felfűtés 100 darab

Keresztelői
Ejegyzési kártyák
széles kivitelben

Menyegzői

Báti meghívók, Tánczrendek

Diszokmányok

Szalag-aranyozás

Diszmunkák

több színnyomásban is




RAKTÁRON:
ÜGYVÉDI
NYOMTATVÁNYOK
KÖTELEZVÉNYEK
ADÓINTŐ.
C Z É D U L Á K
JUTÁNYOS ÁRBAN

S Z Á M L Á K
LEVÉLPAPIROK ÉS
BORITÉKOK
J E G Y Z É K E K
VONALOZOTT
ÜZLETKÖNYVEK
RENDELÉS SZERINT

GYÁSZJELENTÉSEK

GYÁSZSZEGÉLYŰ NÉVJEGYEK




„SZENTES és VIDÉKE”

SZERKESZTŐSÉGE és HIRLAPKIADÓHIVATALA
(SONNENFELD SÁMUEL UR HÁZÁBAN) I. T. 306. SZ.

ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET VALAMINT NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.

